Betreff: Text+ | Anfrage Expert:innen-Interview

Sehr geehrte/r Herr Frau [Name],
[bookmark: _GoBack]das NFDI-Konsortium Text+ (text-plus.org) hat zum Ziel, sprach- und textbasierte Forschungsdaten langfristig zu erhalten und ihre Nutzung in der Wissenschaft zu ermöglichen. Im Zuge dessen führen wir eine Community-Befragung durch, bei der wir mit Expert:innen aus dem Feld über ihre Arbeit mit Sprach- und Textdaten, die verwendeten Werkzeuge sowie ihre Bedarfe und Wünsche sprechen. Die so gewonnenen Informationen helfen uns, die Entwicklung bestimmter Angebote und Tools anhand der Bedarfe der Fachcommunity zu priorisieren.
Sehr gern möchte ich Sie in Ihrer Funktion als [Rolle] an der [Affiliation] für ein 45-minütiges Expert:innen-Interview gewinnen.
Für das Interview schlage ich den [Datum], um [Uhrzeit] als Termin vor. Sollten Sie an diesem Termin verhindert sein, schlagen Sie gern einen Alternativtermin vor.
Das Interview findet virtuell über Zoom statt. Ich werde es gemeinsam mit [Name, Affiliation] durchführen. 
Wir werden die Gesprächsinhalte protokollieren. Die Gesprächsprotokolle werden nicht als Ganzes veröffentlicht, sondern nur auszugsweise und anonymisiert weiterverwendet. 
Über eine positive Rückmeldung würde ich mich sehr freuen. Wir können zum weiteren Vorgehen gern telefonieren, auch um einen konkreten Termin abzusprechen.
Freundliche Grüße
[Name]
